

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá al nombre del Director...

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 26 de Diciembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.914

CUESTIONES MILITARES LOCALES

La firma de la escritura de cuarteles se otorgará el próximo día 31

¿Un campo de aviación militar en Salamanca?

Hablamos ayer tarde con el señor Pérez Cardenal, de la comisión de cuarteles, quien nos facilitó las siguientes interesantes noticias:

La firma de la escritura de cuarteles

Recibidos los últimos documentos para la firma de la escritura de la adquisición de los terrenos para la construcción sobre ellos de los dos cuarteles, uno de Infantería y otro de Caballería, y estudiada la titulación correspondiente por el notario, se ha fijado por este señor, de acuerdo con la comisión, el otorgamiento, definitivamente, de la escritura para el día 31 de actual.

En su consecuencia, el alcalde ha telegrafado al capitán general de la región, manifestándole que podía ordenar a la comisión de Guerra viniera a Salamanca en la fecha indicada, para proceder a la firma de la escritura.

El capitán general contestó ayer, por telégrafo, al alcalde, diciéndole que daba las órdenes oportunas para que los referidos representantes de Guerra estuviesen en Salamanca el día 31.

La comisión de cuarteles, por medio de la secretaria del Ayuntamiento, ha pasado citaciones a todos los dueños de terrenos, y la ratifica por medio de esta noticia, para que el día 31, a las doce de la mañana, se presenten, con sus cédulas personales, en la notaría de D. José Martín López, para proceder a la firma de la referida escritura.

La banda de La Victoria.

Varios asilados del Hospicio, que son músicos, solicitan su ingreso en la banda del batallón de La Victoria, que guarnece esta plaza.

Como por residir la plana mayor en San Ildefonso es menester que se filien allí y juren la bandera, la comisión de cuarteles, con el alcalde, facilitará el viaje a dicho punto a los que hasta ahora han solicitado su ingreso, y que son: Juan Bautista, Pedro García, Esteban Gómez y Luis Pérez.

Por el señor alcalde serán llamados uno de estos días para facilitarles los billetes y socorros para el viaje.

Además se agita la idea entre la comisión de Cuarteles de invitar a una suscripción popular para regalar a la banda de La Victoria algunos instrumentos de concierto, no reglamentarios, y que son indispensables para fiestas en las que la banda se presente para dar conciertos.

Sobre unos terrenos.

Anteayer la comisión de Cuarteles se entrevistó con el señor obispo de la diócesis para solucionar la fórmula

De cesión al Ayuntamiento de los terrenos del patio pertenecientes a la iglesia de Sancti Spiritus, en los que se han de edificar los pabellones de cocina y otros servicios del cuartel de la Cárcel Nueva.

El señor obispo, testigo.

Como testigo en el otorgamiento de la escritura de adquisición de los terrenos para cuarteles, a cuyo acto se le ha de dar toda la mayor solemnidad posible, firmará el ilustre prelado de la diócesis, Dr. D. Julián de Diego y Alcolea.

¿Un campo de aviación militar en Salamanca? Reunión para hoy.

Como resultado de una conversación sostenida entre el general, señor Manzano, divisionario de la región, y el obispo de Salamanca, durante la estancia de éste en Valladolid con motivo de los funerales por el cardenal Cos, el Dr. Alcolea comunicó a la comisión de Cuarteles que por el Ministerio de la Guerra se tenía el propósito de invitar a los Ayuntamientos de Valladolid y Salamanca para ver las facilidades que daban respecto a instalación de un campo regional de aviación militar.

Este campo necesita un terreno de un kilómetro de largo por medio de ancho. En él se instalarán los talleres para montajes de carrocerías y motores de aeroplanos, hangares y pabellones para la sección de custodia y alojamiento de aviadores militares.

Será además este campo la estación de etapa o descanso en la región de todos los ejercicios, vuelos y carreras de aviación militar.

La comisión de cuarteles ha comenzado a hacer sus gestiones para ver el medio de facilitar en Salamanca terrenos para esta obra de positivos beneficios para la ciudad.

Al efecto, ha rogado al Sr. Obispo (quien hoy vuelve a Valladolid a continuar las operaciones de testamentaría del cardenal Cos), que repita su visita al general Manzano y le ruegue envíe una comisión que, de visu, designe el campo más apropiado para instalar el centro de aviación de que se trata.

Con este motivo el alcalde ha citado para hoy en el Ayuntamiento a una reunión a los vecinos del Arrabal del Puente que antes ofrecieron terrenos para construir un cuartel, con el objeto de que ratifiquen sus ofrecimientos para ser empleados dichos terrenos en esta otra obra militar, siempre que los técnicos los juzguen en las debidas condiciones.

Y esto fué lo que el Sr. Pérez-Cardenal nos manifestó.

Don Antonio Alfonso Mozas, cinco pesetas. Una señora que no quiere dar su nombre, un gallo.

Se avisa a las personas que deseen enviar regalos para el Arbol de Navidad, que hoy es el último día que se reciben.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Segovia, D. José Galicia Alonso. Para Valladolid, el inspector perito de seguros, D. Teodoro González Toledo.

Para Campo de Peñaranda, la gentil Srta. Manuela del Pozo. Para Béjar, el ingeniero del Municipio, D. Rafael Lozano.

Han llegado: De Cañizal, el joven abogado D. Timoteo Sierra.

De Ciudad-Rodrigo, la encantadora señorita Isabel Montejo, que pasará una temporada con sus hermanos, los señores de Sánchez (D. Francisco).

De Guadalajara, nuestro querido amigo D. Bernardino del Vado, jefe de la inspección de Vigilancia de la provincia.

De Zorita de la Frontera, la bella señorita Julia Redondo del Pozo, que pasará una temporada al lado de sus hermanas.

De Burgos el magistrado de aquella Audiencia territorial, D. Vicente Santiago Mansilla.

De Espino de la Orbadá, D. Leandro Conde.

De Palencia, D. Eduardo Ruiz. De Zamora, D. Antonio Palomeque Oliva.

De Murcia, el catedrático de aquella Universidad, D. Nicolás Rodríguez Aniceto.

De Segovia, el alumno de la Academia de Artillería, Sr. Brusi la Riva.

Fallecimientos. Ha rendido su tributo a la muerte, en Villar de Peralonso, a los sesenta y cinco años de edad y cristianamente confortados sus últimos momentos con los Auxilios Espirituales, D. Antonio Vicente y Vicente, persona que gozaba de numerosos afectos por sus estimables condiciones morales y afabilidad de carácter.

Compartimos la pena que sufre su atribulada viuda D.ª María Hernández; hijos, D. Dámaso, D. José, D.ª Fredesvinta, D.ª Teresa, D.ª Josefina, D. Angel; hijos políticos, especialmente nuestro querido amigo D. Jesús Moro y demás parientes.

Don Francisco Moya Muñoz, del comercio de esta plaza, ha bajado al sepulcro, siendo su muerte muy sentida por cuantos conocían sus apreciables dotes de bondad y actividad.

Reciba su viuda y demás parientes, y en especial su hijo, nuestro respetable amigo D. Primitivo Muñoz, la expresión de nuestro sentimiento.

Natalicio. La esposa de nuestro querido compañero de redacción, el procurador de los Tribunales, D. Blas Santos Franco (Licenciado Salvadora), ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

De días. Hoy, día de San Esteban, celebran su santo el catedrático D. Esteban Jiménez y el abogado Sr. Madruga.

Enfermos. Está enfermo de cuidado el niño Fermín Francia, hijo de nuestro querido amigo D. Constantino.

Celebraremos el alivio del enfermito. Se encuentran en franca convalecencia el industrial D. Aureliano Bajo y su hijo menor. Lo celebramos.

Una boda. En la iglesia del inmediato pueblo de Santa Marta, contrajeron ayer matrimonio la bella y gentil Srta. Francisca Romo Muñoz, de estimada familia de dicha localidad, y nuestro particular y buen amigo el joven propietario e industrial establecido en Madrid, D. Agustín de Arenzana.

Fueron padrinos D.ª Carmen Morán, tía del novio, y D. Jaime Ingelmo, hermano político de la novia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, D. Félix Arenzana, D. Tomás Marcos Escrivano, D. Alberto Cuadrado y D. Eusebio Sánchez.

La boda se celebró en la intimidad de la familia, festejándose el acto con un lunch en Fornos.

Los recién casados, a los que deseamos felicidad y ventura, salieron anoche para Madrid, donde fijarán su residencia.

Necrológicas. Un numerosísimo cortejo fúnebre, en el que figuraban representaciones de las clases sociales todas, y muy en particular del elemento obrero, que sentía una gran simpatía por nuestro llorado amigo D. Santiago Flores, asistió al entierro de éste, llevado a efecto el miércoles por la tarde.

El féretro fué llevado en hombros por obreros, y sobre el coche fúnebre que seguía al cadáver pendía una hermosa corona, regalo de los hijos y nietos del finado.

Presidieron el duelo los señores don Santiago Cea Flores, D. Valentín Muñoz, D. Vicente García Martín, D. Enrique González, D. Joaquín No y don Francisco Bernis.

Función teatral. En la elegante morada de los señores de Esperabé se celebró ayer tarde una agradable fiesta, que tuvo el encanto de la intimidad y todo el fragante perfume de la juventud.

Un grupo de bellísimas poupées, Angela Barrios, Elvira La Riva Peñalosa, Pilar y Lola Esperabé González, y los estimados jóvenes Matías Barrios, José María Esperabé, José Baza y Emigdio de la Riva Peñalosa, interretaron sobre el improvisado escenario de uno de los amplios salones de la casa, la interesante obra La rima eterna.

Las actrices obtuvieron un señalado y merecido triunfo, por el arte que pusie-

EL SEÑOR D. Antonio Vicente y Vicente ha fallecido en Villar de Peralonso el 20 de Diciembre de 1919 a los sesenta y cinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Su desconsolada esposa, D.ª María Hernández; sus hijos: Dámaso, José, Fredesvinta, Teresa, Josefina y Angel; hijos políticos: Benjamina del Arco, Clara Hernández, Jesús Moro Morfiño (secretario del Ayuntamiento de Cipérez) y José Vicente; nietos, hermanos políticos, sobrinos y testamentarios, Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso del finado.

ron en la interpretación de sus respectivos papeles, triunfo que compartieron los jóvenes actores, que supieron dar el prestigio de su entusiasmo a la inspirada obra escénica.

Como decimos, a la fiesta sólo asistieron las familias del distinguido elenco teatral, y los íntimos de los Sres. de Esperabé, los cuales tuvieron para sus invitados delicadas atenciones, concurriendo los Sres. de La Riva, Barrios, Plaza, Arcos, Sra. de Calvo y de González Cobos.

Varias. De pase para el campo llegó el batón de Yecla.

Están en esta el teniente de carabineros, Sr. Marín, y su joven esposa, que permanecerán unos días con su padre, nuestro particular amigo D. Agustín Montejo.

IMPORANTE ACUERDO

Los patronos del ramo de construcción

La Sociedad Patronal local del ramo de construcción ha tomado el acuerdo de declarar el «boycot» a los demás patronos salmantinos que no estén asociados en dicha entidad.

Según nuestras noticias, dicho acuerdo, que aún no ha sido comunicado oficialmente, pudiera ser consecuencia de una reciente visita a Salamanca de unos delegados de la Patronal de Barcelona.

Los patronos que tomaron referido acuerdo son cerca de cuarenta y los no asociados quince.

Perfil del día

LA NAVIDAD

Salamanca come, se divierte y reza. Pensarás, lector amigo, que son estos días los de las gratas expansiones familiares, matizadas por la ternura de la poesía del hogar, en que se anudan los vínculos cariñosos y se evocan las nostalgias de los que faltan y se iluminan de rosa los sueños de las ilusiones.

Son los días del culto a lo íntimo, del culto del optimismo, en que la camilla doméstica es un ara y es un símbolo de la unión de la familia: se reza por los que fueron y se forjan quimeras doradas para los que vendrán.

Pero no nos pongamos en líricos, vibrante el acorde de los sentimientos cordiales; durante unas horas en que campos y ciudades permanecen silenciosos y el hombre vuelve a los suyos en una fiesta de sabor patriarcal, es otra visera la que entra en actividad fatigosa. Pantagruel se alza como un ídolo, Moloch, en cuyo honor se convierte la Humanidad en un estómago colosal, abismo sin fondo en que van desapareciendo fabulosas toneladas de comestibles y bebestibles.

En esa hora del silencio humano sólo se siente el chasquido de unas enormes mandíbulas que van triturando y arrojando al tubo digestivo la poesía real de millares de pavos y otras gallináceas y las suculencias indigestas del Guirache, entre las burbujas del champagne y los gases mareantes del pelean.

Para todo hay en estos tiempos de lock-out y sindicalismo: ante la posibilidad de una mesa cargada de las más variadas viandas, alcanzan el vuelo todas las más inquietantes preocupaciones, porque todo es relativo; mientras para el paciente la Nochebuena es tal vez una cena más de hastío y saciedad aburrida, el pobre y el humilde tienen siempre medio de acogerse a las innumerables ensaladas y al pétreo producto de las serranas, y en esto puede que encuentre, con la salsa de la alegría popular, más descanso que el rico, sin amañada ni ilusión.

La Humanidad es eterna en su vivir; festejar es comer; las grandes fechas del hombre, en colectividad y particularmente, se marcan con un abundante festín, aunque los digan cifras [los horribles números] que las subsistencias están altas y el hambre se extiende.

¿Qué decir ante 9.000 kilos de turrón, mazapanes, peladillas, 2.500 de pasas y frutas, las decenas de cestas apetitosas de hasta 200 pesetas, que han desaparecido vertiginosamente de la casa de Enrique Prieto?

¿Qué elocuencia había en la amargura con que nos decía el buen Demetrio ante las cajas vacías, los estantes sin rastro, los escaparates sin muestra. ¿Cómo puede ser esta enormidad, que a nosotros mismos nos asusta?

Y oigas, lector, en la Malloquina, que ha despachado más de 1.200 kilos de turrón surtidos, y de mazapanes y almendras más de otras 300, y cajas de valor desde 0,35 hasta 50 pesetas y 300 kilos de mantedados, sin contar la enormidad de dulces que han salido de tan afamada confitería.

Y vas al mercado y ves cómo en las mazas de las domésticas van desfilando ejércitos de pavos, capones, pollos, conejos, y reventan las cestas, atiborradas de frutas y hortalizas, y hay que formar «cola» para comprar en todos los puestos y la gente se pega y vocifera por llevarse los últimos restos del pasmoso almacén de las subsistencias.

No hay filosofía más honda ni poesía más expresiva que la de aquel gallo, que hizo las delicias callejeras, al emprender una heroica fuga ante la furia, y tal vez al oír los preparativos con que se iba a amenizar su condimentación y digestión. ¡Y fué una «espantá» de las más puestas en razón!

Y vas a la Cooperativa y huyes de aquella batahola algarabía, ante el anotar, en números, montañas de turrón, pilas de peladillas, pirámides de conservas, baterías de botellas, cargamentos de pescados, arrobas de dulces y suculencias infinitas.

Hay que rendirse: el estómago, rey; indigestión y tal vez chispa universal; como siempre, las expansiones y las colonias derivan en ruido, invade la calle el estruendo de la bullanga, el bordeoneo monótono de las zambombas, la estridencia cascabelera de las panderas, la inarmonía de cien canciones y la algarabía de la masa, que retorna y se vuelve siempre infantil en momentos de la alegría expansiva.

La noche ha templado su crudeza y todo el mundo se echa a la calle; la gente del jaleo, a la Catedral; los serios y ecuanímenes, en un olvidado convento de monjas, oyen todos la misa del Gallo; el pueblo, el buen pueblo cristiano, respira satisfecho y despeja su cerebro, no muy claro, y la pesadez de su aparato digestivo con el aire templado de la noche, y llena los templos, y jubilo y creyente, rememora la gran fecha de la Humanidad.

Y las doce campanadas en el ambiente universal ponen una nota solemne y grave, mientras se oye de nuevo aquella voz de los cielos: ¡Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!

[Es la fiesta de la satisfacción mundial

DE HACIENDA

Libramientos puestos al cobro

Por esta Depositaria de Hacienda han sido puestos al cobro los siguientes libramientos: Don Ezequiel Martín, 35 pesetas. Matías González, 35.

EN LA MENDICIDAD

Caridad salmantina.

La Junta central de la Asociación contra la Mendicidad, cumpliendo el acuerdo que adoptó en su última sesión, obsequió el día de Navidad con una cena extraordinaria a los desvalidos que asisten a sus comedores.

Consistió la cena en carne en estofado, vino y manzanas. Concurrieron más de 300 pobres. De la Junta central estuvieron durante la cena los Sres. Romo, Martín Berrocal y Quintano.

El Sr. Romo obsequió a los socorridos con cigarros puros.

También durante la Edad Media se

Ayer, a las doce, también se les sirvió una comida extraordinaria, consistente en suculenta paella con pollos y carne.

También se les dió vino y de postre manzanas.

El día 1.º de año se les dará otra comida extraordinaria.

Deberes de ciudadanía.

I Del empadronamiento. I. Un poco de historia.

Considerando el padrón como la más sólida base de todo sistema administrativo, ha existido, desde remotísimos tiempos, donde quiera que de alguna manera se ha manifestado el instinto de sociabilidad, que dada su naturaleza, es innato al hombre.

Si bien es verdad que en manera alguna pueden considerarse como censos, ni como padrones esa especie de cómputos o recuentos de que nos hablan las historias de todos los pueblos y de todas las civilizaciones, ellos prueban, de una manera palmaria, su existencia y responden a una necesidad imprescindible.

El censo más antiguo del que se tiene noticia es el llevado a cabo en el año 2.238, antes de Jesucristo, por Jao, emperador de China, y que comprendía todos los habitantes del imperio. En los pueblos orientales existían también por entonces, y el Libro I del «Paralipómoneo» para los griegos, y el de los «Números» en la Sagrada Escritura, son casi exclusivamente documentos estadísticos.

Moisés varias veces ordenó la formación de censos particulares, que tenían por objeto llegar a saber el número de hombres dispuestos a tomar las armas. También David llevó a cabo varios de ellos, y Esdrás formó uno exactísimo de todos los judíos que volvieron a Jerusalén después de la cautividad en Babilonia. También se realizaron en Grecia. En el año 197 de Roma, hizo uno muy perfecto para lograr lo cual Servio Julio dividió la ciudad en circunscripciones, barrios y distritos, siendo costumbre realizarse en presencia del emperador durante el imperio y de los censores durante la república. Presentábanse los patresfamilias, y bajo juramento declaraban el «proenomen» y «nomen», «patrem» «rel» «patronum», «tribus», «cognomen», «edads», nombre de la mujer e hijos, edad de éstos, fortuna, etcétera, siendo la ocultación de cualquiera de los datos severamente castigada.

En España, por el tiempo del imperio, una vez realizada la división de las provincias, existían padrones, que según Orosio elevaban la cifra de habitantes al número de setenta millones, y según el censo hecho en tiempo de Augusto llegaban a cuarenta y siete millones; más del doble que en la actualidad. Parecer ser muy ciertas estas cifras, aunque se crean exageradas, pues ya antes de este tiempo dijo Cicerón: «Nec número hispanos, nec robore gallos, nec artibus grecos superávimus.» Este empadronamiento que aludimos, realizado por César Augusto, parece ser que fué el que motivó la ida a Belén de la Santísima Virgen, a fin de empadronarse y para que se cumplieran las Sagradas Escrituras que señalaban a Belén como cuna de Jesucristo.

También durante la Edad Media se

DEL MOMENTO

La carestía de la vida.

No son vanas declamaciones de un corrosivo pesimismo, cuanto acerca de la creciente carestía de la vida se dice en todas las poblaciones españolas.

La realidad nos muestra con harta elocuencia cifras y datos que anonadan.

Y no es Salamanca, por cierto, de las menos castigadas en este continuo elevar de precios en casi todos los productos.

La opinión francesa se muestra extraordinariamente alarmada por los anuncios persistentes de la próxima subida del precio del pan y del azúcar. Y se dispone a proceder con la misma energía que viene empleando contra los acaparadores y los traficantes usurarios.

Casos de Tribunales condenando a los denunciados por la opinión y la policía los encontramos a diario relatados en la Prensa francesa. Nada de esto nos asombra.

Lo que nos extraña es el dato que encontramos en una crónica dedicada por Gastón Mourier a la carestía de la vida. Resulta que el kilo de pan se vende en Francia a 60 céntimos, y el kilo de azúcar a dos francos; en España, en Bilbao, el kilo de pan a 70 céntimos y el kilo de azúcar a 2,20 pesetas.

España ha permanecido neutral y Francia ha sufrido los horrores de la gran guerra. La moneda española tiene un valor más que duplicado por encima de la moneda francesa, y, sin embargo, la vida en España es mucho más cara que en Francia.

Pero, ¿es que la neutralidad aberrante de España y la valorización de su moneda no va a servir sino para que trabaje con toda libertad y desenfado la población del patio de Momipodio?

CENTRO OBRERO DE DAMAS

EL ARBOL DE NAVIDAD

Más donativos.

Doña Carmen Berdugo de Alba e hijas, media fanega de garbanzos, tres libras de chocolate y una botella de Jerez.

Don Enrique Prieto, dos cajas de mantedados, una de mantedeadas y una de mazapán.

Señorita Guadalupe Martín Pinto, dos cajas de mantedeadas.

Doña Dolores Solís de Díez, cinco pesetas.

Señoritas de Estevan, 10 pesetas. Un caballero caritativo, cinco pesetas.

Señorita Rosario R. de las Heras, tres saquitos de arroz.

Señorita Teresa García, dos botellas de Jerez.

Doña María Antonia García Campo, un saquito de alubias, otro de arroz y dos pares de calcetines.

Doña Herminia Infante de Laá, un paquete de galletas, dos de alubias, uno de garbanzos, otro de lentejas y otro de arroz.

Doña Heliodora Velasco, viuda de S. de la Peña, un pavo.

Doña Pepita S. Velasco de Yerro, un gallo.

Doña Carmen Cabañal de Sierra, cinco pesetas.

Doña Aurora Llorente de Buxaderas, un saquito de alubias, otro de arroz y una caja de mantedeadas.

Señorita Felisa Machó y hermana, un saquito de alubias y dos cajas de mantedeadas.

Doña Paz García de Rodríguez, dos bufandas y una faja.

Doña Francisca León de S. de la Peña, un pavo.

Doña Paulina G. Caperán, cinco pesetas.

formaron varios censos que es imposible detallar, dado el espacio reducido de un artículo periodístico. Baste enumerar algunos como el de Alsana en 725, Ocha en 735 Jusuf, el Feri en 745, etc.

En 1482 los Reyes Católicos formaron uno, y después se sucedieron otros varios, en el 1494, 1575 (Felipe II) que no se terminó; 1587, 1594, 1581, 1589, y el realizado por Fernando VI en 1748, bajo la dirección del Marqués de la Ensenada; los de 1769 y 1787 con Carlos III y el de 1797 con Carlos IV, aprobándose entonces un reglamento para su formación y creándose una oficina de Estadística. Sin embargo, exceptando los realizados desde el año 1857, no son otra cosa que recuentos imperfectos.

También en nuestra ciudad, en el archivo del Excmo. Ayuntamiento, existen padrones bastante antiguos; hallándose uno del año 1741, pero éste y otros posteriores con algunos particulares de gremios y oficios, serán objeto de una investigación de estadística de nuestra ciudad, que tenemos algo adelantada.

Esta es, en resumen, la historia del censo o padrón de que muy a la ligera damos noticia, por no caer en los estrechos límites de un artículo de mayor extensión.

José Rubio Polo
Salamanca, 25 Diciembre 1919.

LETRAS SALMANTINAS

ROMANCE

Per una muchacha hebreá que se llamara Alegría, entre inglesa y andaluza, de sefardita hidalguía; por un misterio en sus ojos que el ánimo oprimía, diera el rumbo más bizarro a mi vida, ¡por mi vida! Dejara terruño, casa, olla y misa dejara, y hasta dejara de ser devoto a Santa María; rezara en la sinagoga, fiel el sabán guardaría, y a un *rabem* barba-lengua los ritos consultaría, al gran *Dio* de los padres loando de noche y día; por una muchacha hebreá que se llamara Alegría, de Gibraltar, de Jerez, de Casablanca o Arcilla, por un misterio en sus ojos que el ánimo oprimía, y encandilado por ellos, yo jamás inquiriría si ese misterio en sus ojos una apariencia sería, y tras de ellos no habrá nada, ¡nada!

y ni tal misterio habría; mas el ánimo oprimido con temor los miraría... Por una muchacha hebreá que se llamara Alegría.

F. Maldonado.
Salamanca.

POR LOS NIÑOS DE VIENA

UNA OBRA DE AMOR

Excitación a la piedad salmantina.

Cabe el honor a EL ADELANTO de haber recogido en sus columnas, entre los primeros diarios españoles, la terrible angustia de esas desgraciadas impresiones del Canciller Renner sobre la espantosa morbilidad infantil que en Viena diezma por hambre y por frío la población joven de la triste ruina de aquella capital fastuosa, que cionó hasta hace unos meses la corona de la monarquía habsburguesa. La emoción tan cargada de amarguras inexpresables y de inquietadores relatos infortunadamente ciertos y comprobados por correspondientes de periódicos aliados, ha levantado en Europa una sana y confortadora oleada de sentimientos que acuden solícitos a prestar ayuda a la gran ciudad donde millares de niños rinden el tributo de sus inocentes vidas al gran crimen de la guerra asoladora e ineluctable.

No ya la simple emoción de un gran infortunio inevitable, sino la angustia infinita de una enorme y terrible baldón para la humanidad civilizada, que ha podido provocar esta siega trágica de niños entregados a la voracidad siempre insaciable del dolor y de la muerte, sienten el espíritu de todo hombre sensible, pensando qué espantosas revelaciones han podido mover al Consejo supremo aliado para aplacar ese sedimento de odio que la guerra encendió entre los beligerantes.

Clemenceau, rendido al emocionante relato de Renner, pudo ofrecer un inmediato socorro que ataje rápidamente los estragos que el hambre produce entre la población vienesa, y singularmente en la población infantil más castigada y diezmada por enfermedades originadas por la pobreza y la miseria.

Esto bastaría para que España, conservada e intacta del estremecimiento brutal de la guerra que aniquiló pueblos y países por recto y obligado interés de justicia y de solidaridad internacional, acudiera la primera con sus socorros a remediar la angustiosa crisis que Viena padece.

Es inexplicable que un pueblo como el español, tan propicio a sentir el caritativo estímulo y la piedad altisonante y exhibicionista por cualquier fútesa, sino es por encontrar motivo de entregar a la pública manifestación alardes de sentimentalidad que casi nunca son veraces y sinceros, no se haya levantado unificada y compacta ante el espectáculo, ahora sí que terriblemente cierto y positivo, de millares de niños que el raquismo y el hambre maltratan con toda la crueldad de la miseria.

Diríase que no precediendo la bambalina entonada y la formalidad mundana, donde a la vez prodigamos la limosna que divertimos nuestra frivolidad, no es posible excitar la caridad colectiva de un país enorgullecido de sus cuadros heráldicos de hidalguía y tan pagado de su generosidad activa y tradicional, hecha carne en una de las virtudes más prongonas de la raza.

No ya por un espíritu de cristiana creencia religiosa que nos ordena el amor y la piedad para nuestro prójimo, sino como un instinto fuerte e irresistible que despierta en toda alma este niño eterno que un poeta cantaba como dormido en la suave caricia de nuestros sentimientos, debe obligarnos individual

y colectivamente a privarnos de un poco de egoísmo para remediar con un socorro sencillo la desgracia infinita de esos pobres niños vieneses que han muerto de olvido maltrato de los hombres satisfechos y de los que pueden morir del agudo dolor de un mundo insensible a las amarguras ajenas.

Creo que en Salamanca podemos contribuir con un poco de caridad a esta gran cruzada que emprenden pueblos y Estados, para consolar y remediar la gran tragedia, la más cruel de esta post-guerra inquietadora.

Para ello es menester que todos, absolutamente todos (quién no puede regalar un poco de felicidad por un niño aterrorado de hambre y de frío?), dejemos una moneda, unas ropas, una pequeña contribución en manos del alcalde, por ejemplo, como representante de la municipalidad.

Pero quiero decir también que esta gran obra, que esta magnífica, obra de amor que podemos hacer, debe de ser callada y silenciosa, tan emocionante y humilde como es la tragedia que nos pide el socorro; sencillamente sin aparato, ni retretas, ni músicas, ni teatralidades. Es un buen salmantino que siente vibrar en su corazón la voz infinitamente martir de unos niños y que sólo y silenciosamente acude al Concejo y deja en la Alcaldía una limosna sencilla y bienhechora.

Este buen salmantino no ha querido, al obrar rectamente, cristianamente, que su nombre se erija en públicos alegatos ni en trompetadas aparatosas de caridad de relumbrón.

La ofrenda del alcalde de la ciudad al representante diplomático de Austria o al Ministerio de Estado para su envío rápido a la ciudad martirizada, sería un alto tributo ejemplar de un pueblo bueno, digno y ennoblecido por el amor a la humanidad.

Compuesto el anterior artículo de nuestro querido amigo el brillante escritor Sr. Rayo, llega a nuestro poder un ejemplar del Boletín oficial del Obispo de Salamanca, y la alocución de nuestro señor Obispo en favor de los niños indigentes por consecuencia de la guerra europea.

Nuestro deseo de publicar íntegros tan respetabilísimos documentos, nos mueve a diferir su inserción para mañana con más tiempo y espacio, pero siendo deseo de nuestro virtuoso Prelado hacer una postulación en favor de los niños indigentes a que nos referimos, damos a continuación nota de las asociaciones encargadas de postular en esta capital el próximo domingo en favor de los niños indigentes por causa de la guerra.

En la Catedral, las señoras y señoritas del Centro Obrero y de la Cruz Roja.

En la iglesia de San Sebastián, las señoras y señoritas del Roperio de la Paz y las de la Conferencia de la Anunciación.

En la parroquia de San Martín, las señoras y señoritas Marías de los Sagrados Calvarios.

En la parroquia del Carmen, las señoras y señoritas del Asilo de Santa Teresa de las Teresianas.

En la parroquia de la Purísima, las señoras y señoritas del Roperio del Santo Ángel y las de la Conferencia de la Inmaculada.

En la parroquia de San Juan Bautista (Barbales), los niños de la escuela parroquial.

En San Juan de Sahagún, las señoras y señoritas de la Propagación de la Fe y de la Asociación de María Auxiliadora.

En la parroquia de Sant-Spiritus, las señoras de la Conferencia del Buen Consejo y los niños de la Mutualidad Escolar.

En la iglesia de Santo Tomás Cantuariense, la Asociación de Nuestra Señora del Pilar.

En la de la Clerencia, las señoras y señoritas del Apostolado de la Oración e Hijas de María.

En la de los PP. Carmelitas, las señoras y señoritas de la Tercera Orden del Carmen y asociaciones del Santo Niño Jesús de Praga y Semana devota.

En la de los PP. Capuchinos, las señoras y señoritas de la Orden Tercera de San Francisco y asociación de la Divina Pastora.

En la del Convento de San Esteban, las señoras y señoritas de la asociación del Rosario, Tercera Orden de Santo Domingo y Roperio del Rosario.

En la de las RR. Jesuitinas (Zamora), las niñas del colegio.

En la de las Dominicas Portuguesas, las niñas del colegio.

En la de las Esclavas (Azafranal), las señoras y señoritas Auxiliadoras de las Misiones y las Esclavas de María Inmaculada.

David Rayo.

En la de las Sierritas de San José, las niñas del colegio.

En la del Hospital, las de la asociación de la Medalla Milagrosa.

En la de la Santa Vera Cruz, las de la asociación de los Dolores.

En la del Carmen de Abajo, las de la Orden Tercera establecida en esta iglesia.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico.

Altura barométrica, 698.27.—Temperatura máxima al sol, 18.8.—Temperatura máxima a la sombra, 8.6.—Temperatura mínima, -0.4.—Termómetro seco, -1.4.—Termómetro húmedo, -0.4. Viento, NO. 1.—Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

DE BEJAR

El pasado domingo y sobre las seis de la tarde, promovieron una reyerta, en la Plaza Mayor, los jóvenes Cipriano Téllez Becerra (a) «el Salado» y Jacinto Colorado González, interviniendo en la cuestión, con ánimos de apaciguarlos, otro individuo, llamado Manuel de Arriba Rodríguez, quien recibió del Jacinto una herida en el muslo derecho, causada con una navaja, siendo su estado calificado de pronóstico leve.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

El día 22 del corriente contrajeron matrimonio, en la parroquial iglesia de Santa María, la distinguida señorita Ana Bullón Ramírez, sobrina de don Agustín Bullón, con el ilustrado catedrático de esta Escuela Industrial, don Pablo Salvador Prieto, actuando de padrinos D. Pascual Salvador y su esposa, tios del novio, y suscribieron el acta como testigos D. Francisco Muñoz y D. Mateo Iglesias.

Por la noche, los numerosos invitados, que asistieron al acto fueron obsequiados con una espléndida cena, servida en el hotel España, del acreditado fondista D. Venancio Rodríguez, ajustada al siguiente menú:

Entremeses variados, paella, pollos, langosta a la mayonesa, merluza a la marinera y solomillo asado; postres: flan, quesos y frutas.

A continuación se celebró un animado baile. Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

La lotería no ha querido este año favorecernos con sus envidiables dones. En mayor número que otras veces, los viciosos de la gran ruleta nacional se han sentido nuevamente defraudados en sus ilusiones, en sus esperanzas. Un desengaño más que importa al mundo? Es decir, al bolsillo, en estas circunstancias críticas por que atraviesa.

Entre tanto, siga rodando la bola mágica burlándose de los infelices mortales que aún sueñan con el progreso de los tiempos en esta España alegre y confiada...

En la noche del martes dejó de existir la respetable señora D.ª Carmen Iglesias, viuda de D. Tomás Hernández, antiguo comerciante que fué de esta plaza.

El numeroso cortejo fúnebre que asistió a la conducción del cadáver, puso de relieve las innumerables simpatías con que la finada contaba en esta ciudad, donde tanto será llorada por todos sus familiares y amigos.

Enviamos a los hijos de la difunta la expresión sincera de nuestra condolencia.

A. García Sánchez.
Bejar 24-12-1919.

Vida obrera.

Un mitin.

Mañana, a las nueve, en la Federación Obrera, se celebrará un mitin de propaganda societaria, en el que tomará parte, entre otros oradores, Moisés Sánchez Gali, de Mieres (Asturias).

Mercado de cereales.

Salamanca.—Trigo a 92 reales, cebada a 62, centeno a 71.

Tiempo bueno.

Tendencia sostenida.

SUCESOS

Municipal herido.

En la madrugada de ayer, próximamente a las dos y media, fué curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia, Sr. Firmat, y el practicante Sr. Ramos, el guardia municipal Francisco Paradinas Vicente, de sesenta y cinco años, de una equinoisis conjuntival en el ojo izquierdo y erosiones en el antebrazo izquierdo.

Las lesiones fueron causadas por mano airada.

Más heridos.

Por los mismos facultativos fué curado a la misma hora el joven Ramón Méndez, de veintidós años, de contusiones en la nariz, cuello y oreja y erosiones en el cuello y cara.

Ayer también lo fué José María Ruizmonte, de erosiones en la cara, por el facultativo Sr. Casero y el practicante Sr. General.

Un disparo.

Los guardias de Seguridad Felipe Muñoz y Juan Antonio Sánchez, dieron cuenta en la inspección de que el

miércoles, a las cinco de la tarde, habiendo tenido conocimiento de que se había hecho un disparo en el pasaje del Rollo, se personaron en dicho lugar, logrando comprobar que el disparo había efectuado un hijo de un tal Rogelio, labrador, causando una lesión en el ojo derecho al niño Angel Rubi Rodríguez, de siete años, domiciliado en el depósito de aguas.

El lesionado no fué asistido en la Casa de Socorro.

Se facilitan con garantía de primera hipoteca sobre inmueble, Encargado de informes y estudio de titulación el notario de Salamanca D. José Martín López, Rúa, 25 segundo.

Se venden soldadura autógena, una máquina de estampar y cortar hierro, cinco tornillos de hierro, una vitrina con mostrador, un yunque grande y varias herramientas. Para informes, calle de los Moros, 8.ª 1.ª y 2.ª 1.ª a 11.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12.

Automóvil de alquiler. Se alquila un móvil propiedad de que fué el Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagustín, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

Almacén de frutas. Plaza del Gran Surco, núm. 28. Antrón, peras, castañas y nucas. En breve, se recibirán grandes partidas de naranjas de Murcia y Valencia, a muy bajos precios económicos. Ventas al por mayor y menor.

Vacante de médico. Se anuncia una plaza de médico para 60 ó 65 familias pudientes del Ayuntamiento de Gircirrey, a una distancia de la estación de la Bayada de ocho kilómetros, y el sueldo que habrá de percibir será el de 3.000 a 4.000 pesetas.

Se necesitan comisionistas para ir a la comisión de trabajos de construcción, y en especial cementos, que están bien relacionados en el comercio del ramo. Ofertas por escrito a Raimundo Linaje, Burruelo (provincia de Salamanca).

Manuel Martín Delgado, Asientos de madera perforada y cartón piedra, a precios sumamente económicos. Su casa, Gobierno civil (ordenanza) Salamanca. 10-9.

Se necesita una criada de treinta a cincuenta años, para casa de un médico, en pueblo cercano a esta capital. Buen sueldo. Informes, Camisería Inglesa, Plaza Mayor.

Maderas. Se desea comisionista, conocedor de maderas de pino, para vender a los constructores. Dirigirse a José Gómez, Grenio L. Bonense. Rúa dos Sapateiros, 226, 1.ª Lisboa (Portugal).

Se necesitan en la imprenta de Núñez Ramos del Manzano, 42.

Aviso importante. Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Esclavas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alamedilla, primer chalet de la derecha.

Se venden un familiar, con cabriolé, seis asientos, con guarniciones caleseras y una tertana cerrada, de cinco luces, también con guarniciones. En el restaurant de la Sr. Viuda de Fraile, Corriolo, número 12, informará.

Panadería. Se vende una panadería, con buena clientela. Informar, en la Taberna Francesa, San Justo, 53.

Se arriendan, por años, los almacenes de Bejar, denominados «Tenca de Diaz», con o sin las casas viviendas; también estas casas se alquilan por separado por años. Informes: Sixto R. Diaz, Jorge Juan, 72, Madrid.

En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Riesco, 96 y Varillas 9, se venden gabinetes calzados muebles y objetos todos de ocasión. También vendiendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, puertas, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visitados y con convencimiento. 25-14.

Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cómodo y adecuado para viajes y paseo. Rogar, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros, Cochera, Plaza de San Juan de Barbales.

Se venden 2.000 rbole, a propósito para travesías y sopetes, en la dehesa de Iruña, término de Fuente guinal o. Informará Antonio Ristueno, en Bodón.

Se arrienda la cochera y cuadra de la plaza de San Juan Bautista, número 15. Para tratar, con Ignacio Escudero, Travesía de Salesianos, núm. 9, Salamanca. Puede servir para cualquier industria.

Radios para carreteros, se venden. Dirigirse a D. Máximo González, en Villar de Gallimazo.

A los carboneros. En la dehesa de Cañedo de las Dueñas, término de San Pelayo y partido de Ledesma, se venden 600 encinas secas. Para informarse, dirigirse al montañés de la misma o a su dueño D. Ramón Alonso, Plaza de Colón, número 3, piso primero, Madrid.

Pastos. Se arriendan para invierno los dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barregas, para 300 o 400 cabezas lanaras. En la misma dehesa informará.

Remolacha forrajera, se vende, y una ternera holandesa, recién nacida. Gonzalo Rodríguez, Tejeras.

El pleito de los médicos de la Beneficencia

La reintegración al Ejército de los alumnos de Guerra que fueron expulsados. La terminación del plazo de las obras del saneamiento de Salamanca.

A las seis y media de la tarde del pasado miércoles celebró sesión la Corporación municipal.

Presidió el alcalde y asistieron los concejales Sres. Iscar, Clairac, Garrido, Llopiz, Lucas, Usamuno, Olivera, Sánchez Pérez y Calama.

Fue leído y aprobada el acta de la última sesión.

Orden del día.

Quedó sobre la mesa el dictamen de la Comisión especial correspondiente a las cuentas de la tahona municipal, relativas a los meses de Octubre y Noviembre últimos.

Se dió lectura de una instancia de don Víctor Sánchez solicitando la sea respetado el derecho a ocupar la casa que hoy habita construida en el Campo de San Francisco por el Ayuntamiento, acordándose acceder a la petición si las condiciones de la concesión no se oponen a ello.

Se aprobó el dictamen de la comisión del ramo de la instancia de los matarifes del ganado lanar y vacuno, en la que piden se les considere como empleados de plantilla, con el sueldo de 1.750 pesetas.

Se aprobó la liquidación de la pintura de la parte metálica del Mercado de Abastos, hecha por el contratista D. Arturo Gil.

Se aprobó la certificación del suministro de piedra para el arreglo de las calles, hecho por el contratista D. Manuel Alayo, importante 1.040 pesetas.

Se concedieron licencias de obras a don Enrique González y D. Antonio Sánchez.

Se aprobó un dictamen de caminos vecinales, en el que se propone solicitar prórroga para terminar la construcción del que va de la Puerta de Toro a la carretera de Valladolid.

Se aprobó un dictamen de la comisión de Tahona un escrito de los ferroviarios de S. F. P. proponiendo que las utilidades que se obtengan de la tahona municipal se destinen al abaratamiento de este artículo.

Se dió cuenta de una comunicación de la Cruz Roja expresando al Ayuntamiento su gratitud por la cooperación prestada a la fiesta celebrada días pasados.

La terminación del plazo de las obras del saneamiento de Salamanca.

Seguidamente se dió lectura a la siguiente comunicación del Sr. Ingeniero municipal, acerca de la próxima terminación del plazo de cuatro años fijado para la construcción de las obras del saneamiento de esta capital.

La comunicación dice así: «Tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. S. que, habiéndose firmado la escritura de contratación de las obras de alcantarillado y ampliación y mejora del abastecimiento de aguas, el plazo no ha sufrido prórroga alguna, antes al contrario, fué disminuido para alguna de ellas, en virtud de convenios entre el Ayuntamiento y la Sociedad concesionaria.

Con respecto a dichas obras, faltan por ejecutar las siguientes:

a) Tubería general de alimentación, que teniendo su origen en los depósitos y pasando por la Puerta de Toro y Avenida de Mirat, termina en la calle de Zamora.

b) Tuberías de la red de distribución en algunas calles.

c) Tubería de impulsión, que según el artículo tercero de la escritura contratada, han de instalarse a más de la que existe en la actualidad.

d) Ejecutar la obra de los filtros en su totalidad.

e) Si bien se ha hecho alguna obra para ampliación de la casa de máquinas, falta por instalar, conforme al contrato, los grupos que han de elevar el agua del río a los nuevos depósitos.

f) Levantar gran parte de las tuberías de la antigua red, y por último,

g) Ejecutar obras de menor importancia.

Todas estas obras, que representan aproximadamente la tercera parte de las que la Sociedad tenía la obligación de construir, son de una importancia extraordinaria para el perfecto funcionamiento de la obra que el Ayuntamiento contrató.

como particular, coincidía con el señor Llopiz en el fondo del asunto.

En votación nominal, por seis votos contra cinco, se aprobó la proposición del Sr. Llopiz.

La situación económica del Concejo.

El Sr. Llopiz manifestó que por sorteo le había correspondido dejar de ser concejal dentro de poco, y que al marcharse se iría con el recordatorio de haber hecho nada en el Municipio. Pero por si todavía pudiera hacer algo, volvía a rogar al alcalde, por centésima vez, que facilitara a los concejales un balance verídico de la situación económica del Ayuntamiento, con su activo y su pasivo, para que los próximos presupuestos fueran confeccionados con conocimiento exacto de la situación del Concejo y para que el pudiese terminar un estudio que tiene en proyecto sobre unificación de la deuda y empréstito municipal.

El Sr. Paradinas prometió solemnemente facilitar dicho balance en la próxima sesión o a lo más en la siguiente.

El Sr. Clairac se adhirió al ruego del señor Llopiz, y pregunta al alcalde por qué no se ha cobrado el reparto vecinal, replicando el Sr. Paradinas que por no estar todavía autorizado.

La miseria en Viena.

Pasó a la comisión de Beneficencia una proposición del Sr. Llopiz, en la que pide que el Ayuntamiento vea el medio, con la colaboración del vecindario, de contribuir a aliviar la espantosa situación que la guerra pasada ha creado en Austria, donde, como en Viena, los niños se mueren de hambre.

Los médicos y las patentes.

El Sr. Iscar, recogiendo el artículo que días pasados publicaron en EL ADELANTO los médicos de la Beneficencia municipal, sobre los abusos que se cometían en el reparto de patentes y sobre la determinación que pensaban adoptar desde 1.º de Enero de no visitar más número de enfermos que aquel que la ley determina, manifestó que le parecían tan razonables y tan justas y tan fundadas las observaciones que los médicos hacían en su escrito, que el acuerdo que el Ayuntamiento podía tomar sería el de cumplir con dichas observaciones que están calcaadas de la ley.

Habló el Sr. Clairac, mostrándose conforme con las aspiraciones de los médicos, y haciendo la observación de que él creía que no son ocho, sino diez, los facultativos que son médicos municipales, y se acordó que la comisión de Beneficencia se reúna enseguida y llame a los médicos para hallar una fórmula que solucione la cuestión planteada.

Y acto seguido, después de otros ruegos de escaso interés, se levantó la sesión a las ocho en punto.

LOS TEATROS

BRETON

Días estos consagrados a la alegría a todo estruendo, tópico insustituible y disco consagrado es el decir que los entredados han hinchado las gavetas empresarias, reventando de gozo con los éxitos de taquilla.

A tono con ellos han estado los triunfos artísticos, entre formidables entradas, que han distinguido las funciones de Breton en estos días con obras de aceptación tan entusiasta como *Cobardías*, *Juan José Larvasón de la locura*, tan aplaudidas calorosamente como quiere la cuidadosa interpretación que de ellas hacen las huestes de Horacio Socias.

Han justificado todas ellas la aceptación cariñosa que esta compañía tiene en el público salmantino en su actuación artística, una de las más señaladas en el escenario de Breton.

Y si en anteriores representaciones la interpretación ha resultado coronada con estruendosas ovaciones, es escioso afirmar que en estas se han redoblado, con un repertorio que tan a la perfección dominan y en que lucen acertadamente las valiosas dotes artísticas de los principales actores.

Estos días de Pascuas, en que el cartel se salva siempre con éxito seguro, se han esforzado por aparecer ante el público popular, como unos valiosos intérpretes de estos dramas y comedias de que gusta siempre la gran masa que acude y llena en estas fechas todos los lugares de diversión y todos los espectáculos, y más cuando lo son tan notables como los que organiza la perspicaz empresa de aquel coliseo.

Si a estos se añade las simpatías que en su campaña depositan entre nosotros tanto la Srta. Nicuesa como las Sras. Leguía, Francés, Quesada, la Srta. Ester y los Sres. Lallave, Terry, Jiménez, Alonso y el resto de los actores, se comprende.

TEATRO LICEO

COMPANIA ALGORIZCA

Hoy, viernes, 26.

Formidable éxito del grandioso melodrama en cinco actos, de espléndida presentación,

La venganza del ajusticiado

Emocionantes trucos. Lujoso decorado.

El triunfo de Raffles

LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

Teatro Bretón

Viernes aristocrático.

OBRA SELECTA.

Vermouth, a las SEIS, y popular a las DIEZ.

La preciosa obra en tres actos y un prólogo, del inmortal poeta D. Francisco Campredón, titulada

FLOR DE UN DIA

Precios archieconómicos.

TEATRO LICEO

COMPANIA ALGORIZCA

Hoy, viernes, 26.

Formidable éxito del grandioso melodrama en cinco actos, de espléndida presentación,

La venganza del ajusticiado

Emocionantes trucos. Lujoso decorado.

Mañana:

El triunfo de Raffles

El domingo comenzará el estreno de la gran obra

LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

mercancías arrolló a un tranvía de mineros, siendo horriblemente des trozado el conductor Angel García. Se registraron además cinco he ridos graves.

FERROL

El conflicto náutico. Flota amarrada. A consecuencia de la actitud que mantienen las tripulaciones, los ar madores han decidido amarrar la flota pesquera.

CORDOBA

Maciá y Guerrilla. Los novillos de Sotomayor, fue ron grandes y bravos. Maciá, estuvo regular matando y superior toreando.

OVIEDO

Matón abofeteado y muerto. El joven Luis Maestre, de familia muy distinguida, hace tiempo que sostenía relaciones amorosas con una mujer de dudosa conducta llama da Adelaida Domínguez.

tre, acto seguido se entregó a las autoridades.

BARCELONA

Detención de Serra.-La casa del alcal de, incendiada.-Callos a oscuras. La benemérita ha detenido, en el teatro Victoria, a Emilio Serra.

VIGO

Una hoja de la Federación patronal. La Federación patronal publica una hoja, desmintiendo las afirma ciones publicadas por el comité de huelga, condenando además los pro cedimientos terroristas.

SANTANDER

Conflicto panadero.-El temporal. Los obreros panaderos han pedi do varias mejoras a los fabricantes. Comunicaron al alcalde que se declararían en huelga el día 1.º de Enero si no se les concede lo que piden.

BILBAO

Congreso provincial obrero. Se celebró el congreso provincial obrero para tratar de la campaña que seguirán contra los organismos que no estén dentro de la Unión Ge neral de Trabajadores.

EXTRANJERO

BUENOS AIRES

La huelga, general.-Sangrientos en cuentros en las calles.-Muertos y heridos.

Continúan las manifestaciones tu muluosas. Ayer hubo nuevas colisiones, te niendo que salir las tropas a las ca lles.

Los huelguistas amenazan con la huelga general para el día 20 de Febrero próximo como protesta por las medidas de represión adoptadas por el Gobierno.

Las noticias que se reciben de Santa Fe anuncian que la huelga es completamente general, registrán dose, sangrientos encuentros entre la Policía y los huelguistas.

Se provocaron numerosos incen dios. La vía del ferrocarril ha quedado destruida. Se ha pedido al Gobierno el en vio de tropas, siendo gravísima la situación.

LONDRES

La revolución en la India.-Combate entre británicos y rebeldes.-Número sas bajas.

Según el comunicado oficial transmitido por el virrey de las In dias, se ha entablado un energético combate entre las tropas británicas y las de Macrúdes Wazianes.

Las operaciones de las fuerzas in glesas prosiguen con éxito.

PARIS

Record de altura.-Carrera ciclista. Concurso de natación.

El teniente aviador Carole, ha ba tido el record de altura con dos pasajeros, elevándose a 6.800 me tros.

La carrera ciclista organizada por los clubs, la ganó Lebel d'Or, haciendo un recorrido de 920 kiló metros en veinticuatro horas.

El concurso de natación estuvo animadísimo. Ganó la copa Noer, Mr. Ponilloy.

BERLIN

La nota de los aliados. Ha llegado ya la nota de los alia dos, siendo imposible publicarla ahora porque a consecuencia del mal estado de las líneas telegrá ficas, entre París y Berlín, resultan bastantes faltas y algunas partes oscuras de conceptos, necesitando varias aclaraciones.

NUEVA YORK

Las redes ferroviarias. Declaraciones de Wilson.

El presidente de la República ha declarado que el Gobierno había acordado cesar en la fiscalización de las redes ferroviarias, las cuales pasan nuevamente a poder de sus respectivas compañías.

STRASBURGO

Inundaciones en Alsacia.

Se han producido grandes inun daciones en toda Alsacia, especial mente en la región de Strásbur go, cuyos caminos se han anegado completamente.

PARIS

Rebeliones en el ejército rojo. Comunican de Arkángel que se han producido graves desórdenes en el ejército rojo.

También ha habido motines mi litares en la región de Tambof. Declaraciones comunicadas a los alia dos.

Las manifestaciones hechas por el presidente de la delegación ale mana de la paz de que se quedaba en París fueron tomadas por escrito por el secretario general de la Con ferencia de la Paz, Mr. Dutasta, comunicándose seguidamente a todos los Gobiernos aliados.

Es muy importante la declara ción de Lersner de que el marchar a Berlín la delegación alemana no significa ruptura de negociaciones.

NANCY

Inundación de esta ciudad. Ha crecido de modo alarmante el río Meurthe, inundando toda la parte baja de la población.

Los viajeros de los tranvías han cen el trasbordo en barcas.

El matadero está completamente anegado.

REIMS

La Catedral reintegrada al culto. Hoy se ha reintegrado al culto la memorable e histórica Catedral, celebrando la misa, el cardenal arzobispo Mr. Sucon.

Con este motivo el cardenal pro nunció una elocuente alocución re lativa a sucesos pasados.

ROMA

Declaraciones de Nitti. El presidente del Consejo de mi nistros, ante el comité directivo de la asociación de la Prensa extranje ra, pronunció un notable discurso, manifestando su confianza de que no se teme que se promueva ningu na revolución en Italia.

BERLIN

El Tratado de Paz.-Los representa tas aliados. Los representantes de Francia, Inglaterra e Italia vendrán a Ber lín tres días después de entrar en vigor el Tratado de Paz.

RIVERA

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16.-Salamanca. Almacén de waders, carbonosminera les, cok y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y disco. Materiales de construcción. Cal, yeso, ce mentos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, te rra refractaria, baldosilla, baldosín, teja pin uce, rasilla y ladrillo hueco prensado. Servicio a domicilio, precios módicos y competencia.



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los

Lithinés del Dr. Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral delictosa y eficaz. Depósito, único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria 9 BARCELONA

Precio: 1,20 ptas.



Máquina de escribir Underwood

Campeón desde 10 años consecutivos

Guillermo Truniger & C. - Barcelona

CASA SUIZA

Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.-Representante en Salamanca: D. Daniel Estévez, Pezo Hillera, núm. 21.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios.-Seguros de valores.-Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

PLAZA DE LA LIBERTAD

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la autora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

SUERO EMMA

Medicación inyectable indolora. Excitante vital. Regenerador del organismo. Cura la anemia, estados neurasténicos, convalecencias graves y principalmente contra el enfamecimiento exagerado.

Lo venden todas las farmacias de Salamanca.

PASTILLAS ALEMANAS

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculturará su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas Pastillas Alemanas de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que una vez ingerida la primera pastilla, aquella Tos ronca, sofocante que produce Disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descongestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías, la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios, aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.

ENFERMOS:

Pedid, exigid siempre si queréis curaros

PASTILLAS ALEMANAS A 1,75 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de Especificos y en la calle de la Boquería, 47, Farmacia. Barcelona. 10-m-8

CONTRALAIOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 0,75 paquete.

POMADA Y DEPURATIVO CEREEO Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrofulas, sabañones ulcerados y prezonizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico. Venta en todas las farmacias -Depósito, en la casa de su autor, Manuel Recio Sánchez SALAMANCA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

SARNA Curación en 24 horas Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se use el Sulfoso de primera intención se quita la Sarna a la primera fricción. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer ar bístico huido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: Centro Farmacéutico Salmantino y Farmacia de Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, Salamanca. 50-20

Catarros, Asma, Tos LAS PASTILLAS BOLIVAR ES LO MEJOR = CORREO, 20. = BILBAO

Sustituciones del servicio activo en Africa y reclutamiento de sustitutos No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Pueden ser sustitutos los militares en activo. Buenos premios. Viajes pagados. Dos pesetas de socorro y tres de dietas. Consultas gratis. Don Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. Antiguo representante de D. Manuel Castañera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández, Vilar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado. -a-h-81 D.

Casas Centenera LA POPULAR Y CASA VERDE CORRILLO, 24. ZAMORA, 3. Estos establecimientos son los más surtidos y económicos de la provincia en toda clase de confecciones para Caballero y Niño. VISITADLOS Y OS CONVENCEREIS! NADA DE ANUNCIOS POMPOSOS Se acaban de recibir las últimas novedades de temporada, en gran cantidad, para conseguir precios más reducidos. Sastrería a medida en confección esmerada y elegante.